

停運作風波贏與輸

贏家 奧巴馬 「奧巴馬醫保」被視為奧巴馬任內最重要的內政成就。奧巴馬今次態度強硬，未對共和黨絲毫讓步，令醫改得以如期實施，可說是一重大政治勝利，一洗過去數次財政爭論均向共和黨低頭的頹風。

參議院民主黨領袖里德

面對共和黨連番攻勢，里德表現決斷，成為民主黨強硬談判策略的先鋒，表現獲黨內讚賞。他的強硬表現亦為多個明年面臨重選的民主黨黨員打下強心針。



里德

共和黨籍新澤西州長克里斯蒂

克里斯蒂過去一直大力批評黨友在國會談判中的策略，經過今次一役，他大可將自己包裝成華盛頓的局外人，避免受共和黨在國會的臭名影響，有利他2016年角逐總統。

輸家 奧巴馬

奧巴馬雖然贏了共和黨一仗，但國會連番鬧劇已令美國人以至國際社會感到煩厭，奧巴馬治國不力難辭其咎。

共和黨眾議院議長博納和共和黨溫和派

共和黨保守派對「奧巴馬醫保」窮追猛打，漠視共和黨主流意見，騎劫眾議院；博納和共和黨溫和派只能白白看著談判走上不歸路。



博納

共和黨參議員克魯斯及保守派

克魯斯在參議院審議撥款案時，個人連續發言逾21小時拉布，黨友批評他自私自利和損害共和黨談判立場。保守派幾乎不理性地狙擊奧巴馬醫保，亦惹起共和黨內部以至民眾不滿，最終亦無法阻止醫保，可說是偷雞不着蝕把米。

美國全國廣播公司

逾80萬人放無薪假 斥國會不負責任

公務員怒吼：我們不是籌碼！



華府斷水

美國聯邦政府在兩黨政爭下，今年以來先是3月自動削支，再到昨日局部停運作，首當其衝的，是80多萬聯邦機構僱員，他們被迫放無薪假，士氣低落。司法部職員謝弗倫在電郵批評國會議員不負責任：「我們均是有血有肉的人，如今不知道怎樣供樓、交水電費等，這不是一個遊戲，聽明白嗎？我們不是談判籌碼。」

共和黨眾議員史蒂夫·金表示，政府停運為不少人帶來一時不便，但若落實「奧巴馬醫保」將剝奪民眾自由。這番言論令謝弗倫非常不滿，指「一時不便」只適用於地鐵延誤、升降機停運時候，不能與政府員工無權出相提並論。

士氣低落 憂年輕人拒入政府

芝加哥有大批聯邦政府職員前日趁午餐時間示威，有工會主席指，同事已厭倦黨爭，士氣低落得令人難以置信，慨嘆現在應該無年輕人願意加入政府工作。

在國稅局(IRS)任職律師的菲利普斯表示，自己過去3年未嘗加薪，上財年須放3日無薪假，福利好像朝不保夕，現在只能看着國會陷入無了期僵局。她稱，目前情況漠視民眾及國家需要，對美國淪落如此地步感到羞恥。國會圖書館音樂專家赫洛威茲指，同事斷糧固然無奈，不少與聯邦機構有聯繫的企業亦受波及，令人對前景失去信心。

3千赤貧童受累 政客照出櫃

政府停運影響多個資助項目，俄亥俄州啟蒙協會執行總監哈克斯頓表示，年初自動削支已令近3,000名小童無法接受服務，若僵局持續，後果難以預料。他稱，受助小童均來自赤貧家庭，對服務需求殷切，但國會議員只顧政治利益，卻可繼續出櫃。

有到訪費城的澳洲遊客大表不解，認為國家醫療制度是重要措施，不明白為何會因此令美國政府停運。普通遊客指停運令各方全是輸家，加重納稅人負擔。

兩黨如「三歲細路」

來自肯塔基州、正在華盛頓遊覽的格里菲思得知政府停運後，批評政客令他反感，指民主及共和黨議員沒善用選民賦予的權力，堅拒妥協的做法尤如「三歲細路鬥長氣」，看誰先捱不住認輸。來自科羅拉多州的科普利茲也形容情況荒謬，指許多人的生計繫於政府，批評兩黨無理取鬧。

美聯社/《華盛頓郵報》/《每日電訊報》

美國民眾在國會山莊外，舉牌批評政客是「寵壞的小孩」(spoiled brats)。法新社

不是沒錢 是沒預算

導致美國政府停運的原因，簡單而言是2014財政年度預算案未能通過。昨日新財年開始後，政府部門即使有現金，但制度上也因為沒新一預算而無法運作，國會本應通過臨時撥款案，讓政府應急，但由於這方案也在國會難產，令政府部分非必要部門預暫時關門。

不過預算案無法通過，問題並非出在預算本身，國會兩黨分歧並不在此，反而是幾年前已獲通過的「奧巴馬醫保」法案。堅決反對醫改的共和黨，試圖透過在預算案附加條件，阻撓醫改實施，民主黨則堅決反對這種捆綁做法，要求預算歸預算，醫改歸醫改。兩黨自然談不攏。

綜合報道



遊客在紐約自由神像外，有門難入。路透社

民主黨卸責政敵 圖增中選勝算

美國明年11月舉行中期選舉，多個民主黨議員受嚴峻挑戰，戰情不樂觀。美國政府對上一次在1995年停運，民眾將責任歸咎共和黨，造就時任總統克林頓翌年成功連任，不少民主黨人都希望歷史能夠重演，讓今次停運一挫共和黨銳氣，增加中期選舉勝算，甚至讓他們重奪眾議院控制權。

債限爭議 共和黨或不敢玩火

報道指，民主黨今次態度強硬，毫無協商餘地，背後是深信即使政府停運，亦可以將責任歸咎在共和黨身上，為月中債限

談判以至未來對峙擄取政治本錢。分析認為，共和黨在今次談判本就毫無勝算，因「奧巴馬醫保」於昨日生效，選民會將政府停運責任主要放在共和黨身上，意味民主黨一開始就立於不敗之地。考慮到未來選情，共和黨未必夠膽在即將來臨、牽連更廣的債限談判「玩火」。

爭拗點迴異 兩次停運難比較

美國政府關門風波到底如何收場？不少人希望能從政府1995年關門的事件中尋找頭緒，但兩次政府關門事件無法相提並論。

華爾街日報/《華盛頓郵報》/美國全國廣播公司

奧巴馬不取消訪亞洲四國

美國總統奧巴馬原定本月6至12日出訪亞洲四國，其間將出席亞太經合組織(APEC)領導人非正式會議及東亞峰會等，當中出訪與中國有主權爭議的菲律賓，被視為抗衡北京。美國政府昨起停運，外界關注奧巴馬會否取消或縮短亞洲之旅，留守華盛頓處理危機。政府「關門」前夕，白宮指尚未改變出訪計劃。非國外交部表示，暫未收到美國國務院有關奧巴馬改變原定下周五至六的訪菲計劃，但菲駐美大使奎西亞不排除奧巴馬會取消出遊。

綜合報道

熊貓直播暫停 餵飼不受影響

華盛頓史密森尼國家動物園的熊貓BB自8月23日呱呱墜地以來，熊貓即時攝影便大受歡迎。然而動物園表示將跟隨政府停運，熊貓和所有動物攝影機也將關閉，但動物餵養和照料將不受影響。



華盛頓史密森尼國家動物園將關閉，大熊貓「甜甜」要暫別遊客了。路透社

當局表示，全部401個國家公園會關閉，在營地和內裡酒店的遊客需於48小時內撤離。獲美國政府資助的史密森尼學會旗下19間博物館、美術館和國家動物園亦會關閉。海外服務亦受影響，美國戰役紀念碑委員會負責的24個海外軍人墓園會關閉。

航班和海關服務正常

不過部分服務會仍然繼續，聯邦航空局表示，當局以安全為先，故航空交通控制

美國有線新聞網絡/美聯社

「奧巴馬醫保」昨生效 近半人反對

在共和黨不惜令華府停運的反對聲中，3年前通過的《平價醫療法案》(又稱「奧巴馬醫保」)昨日正式實施，是美國的社會安全網自1965年以來最大規模擴張，旨在將近5,000萬沒投保醫療保險的公民納入保障。法案一開始便遭共和黨強烈反對，民調亦顯示多達46%人對法案沒好感，令這場醫改障礙重重。「奧巴馬醫保」規定所有美國人均須購買醫療保險，否則罰款。由於壯年人的健康風險較低，他們購買的醫保便有「盈餘」為低收入者提供補貼，實行取上補下。

欠宣傳 3/4美民不知

未受保的人昨起可從網上的「醫保交易所」選購經補貼的私營保險計劃，最遲可在12月15日前登記。不過，受宣傳不足等因素影響，近3/4未受保公民不知道「奧巴馬醫保」將為他們提供廉宜的保障。醫保交易所的保險計劃保障範圍較廣泛，包括精神健康服務、生育計劃及疾病預防等。新法案有條款規定大型企業須為員工購買保險，但遭強烈反對，故押後一年實行。

路透社/美聯社

共和黨四原因拒新醫保

- 1.意識形態：保守派共和黨主張「小政府」管治，批評「奧巴馬醫保」形同政府插手民眾的醫療抉擇乃至日常生活。
- 2.加重富人負擔：共和黨反對向高收入人士徵收稅以分攤窮人醫保開支，認為這將削弱他們創造職位的能力。
- 3.醫藥公營化：共和黨擔心「奧巴馬醫保」會鼓勵企業將員工丟給公營醫保體系，最後令體系變得臃腫低效率。
- 4.財赤：美國財赤及債務本已非常龐大，共和黨擔心新的醫保法只會令政府財政百上加斤。

綜合報道

版面導讀

緬懷革命先烈 中央領導獻花

內地客撲奶粉 整體不缺乏存貨

增派艦船飛機 搜救西沙漁民

港鐵地恐平賣 政府強谷供應

深化東盟關係 習近平訪印馬

廣東計劃落地 萬三長者申請